

Отзыв

на автореферат диссертации Вахрушевой Евгении Александровны
на тему «Политическая философия Фредерика Джеймисона»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.01 – Теория и философия политики, история и
методология политической науки

Изучение актуальных социальных трансформаций требует постоянной работы над языком политических исследований. Обновляя арсенал категорий и методологических подходов, исследователь получает возможность различить в потоке повседневности значимые политические, социальные, экономические сдвиги. Е.А. Вахрушева обращается к малоизученному в России наследию Ф. Джеймисона с целью реконструировать эвристические идеи философа и выделить концепции, которые позволяют по-новому осмыслить феномены идеологии и утопии.

Демонстрируя глубокое знание литературы по исследуемой теме, диссертантка убедительно показывает, что Ф. Джеймисон в России известен прежде всего как автор альтернативной концепции постмодерна. Действительно, его постмарксистский взгляд на культуру постмодерна influential в отечественных культурных исследованиях и социально-философской теории, в то время как западными исследователями восприняты и переработаны его политические идеи.

Цель диссертационного исследования Е.А. Вахрушевой – реконструировать политическую философию Ф. Джеймисона – является конкретной и достижимой, что раскрывается в последовательности четких, детализированных задач работы.

В заявленной научной новизне исследования наиболее эвристичными являются четвертое и пятое положение. Благодаря тонкой работе с концептами тотализации, тотальности, реификации, культурной индустрии, шизофренического субъекта раскрыты философские основания политических

концепций Ф. Джеймисона. В научный оборот введены его значимые работы, ранее не переведенные на русский язык. Положения, выносимые на защиту, дают более детальное представление о новизне исследования, методологических основаниях работы и результатах, достигнутых диссертанткой.

Основное содержание диссертации логически выстроено, позволяет проследить этапы реконструкции позиций Ф. Джеймисона, оценить мастерское владение Е.А. Вахрушевой заявленной методологией исследования, её глубокую философскую и теоретико-политическую подготовку. Однако в автореферате недостаточно информации, которая могла бы прояснить связь между концептом утопии и концептом идеологии Ф. Джеймисона. Если следовать его пониманию идеологии, шизофренические субъекты требуют идеологии, так как их влечет тотальность. В то же время шизофренические субъекты не способны мыслить утопически, так как не способны желать. Как соотносены неспособность желать и влечение к тотальности, является ли утопия для Ф. Джеймисона инструментом идеологии? Уверена, текст диссертации позволяет разобраться с этой трудностью.

В целом содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что работа Вахрушевой Е.А. представляет собой самостоятельное и законченное исследование. Автор данной работы достойна присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 – Теория и философия политики, история и методология политической науки.

Доцент кафедры философии
Уральского государственного
экономического университета,
кандидат философских наук

Е.С. Кочухова

Е.С. Кочухова.

